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LVR-Klinikverbundportal
Hier: Verzögerungen der Fertigstellung

Aufgetretene Probleme

1. Technische Schwierigkeiten
1.1 Template

Das Template wurde von LVR-InfoKom erstellt und bereit gestellt. Zurzeit treten jedoch noch Fehler im Template auf. Diese Fehler führen dazu, dass nur bei kleinster Schrifteinstellung das beabsichtigte Layout eingehalten wird. Bereits bei mittlerer Schriftgröße werden Inhalte verschoben, Texte überlappen die Bereichsgrenzen oder werden abgeschnitten. LVR-InfoKom arbeitet an einer Behebung dieser Probleme. Beim Test fiel auf, dass das Verhalten des Entwicklungssystems an manchen Stellen vom Produktivsystem abweicht, was wahrscheinlich darauf zurück zu führen ist, dass das Entwicklungssystem einen aktuelleren Releasestand hat. 

1.2 Fehlende Funktionen

Verschiedene Funktionen sind in FirstSpirit, dem WebContent Managementsystem des LVR (Redaktionssystem für die Internetinhalte), noch nicht fertig gestellt oder fehlerhaft. Dies betrifft  Module wie z.B. den Newsletter, Anpassungen am Veranstaltungskalender oder die Auswahlliste der Kliniken. Teilweise sind die notwendigen Programmierungen durch den Fachbereich Kommunikation und LVR-InfoKom extern beauftragt, die Lieferung oder Fehlerbereinigung steht jedoch noch aus. 
Zurzeit wird eine reduzierte Version des Klinikportals definiert, um von der Fertigstellung noch fehlender Softwaremodule in FirstSpirit unabhängig zu werden. Für die Auslieferung des Newsletter-Moduls wird z.B. zur Zeit noch kein konkretes Datum benannt.

2. Schulungen

Aufgrund fehlender Schulungen gab es lange Zeit einen extremen personellen Engpass für die Bearbeitung in FirstSpirit. Die ursprünglich geplanten Schulungen mussten durch LVR-InfoKom im Januar 2012 abgesagt werden, da der Dozent erkrankt war und ein Ersatz kurzfristig nicht gestellt werden konnte. Die Schulungen wurden im April nachgeholt. 
· Dabei erschwerte den Geschulten der Ungleichstand zwischen Entwicklungs- und Produktivsystem (s.o. 1.1) den ersten Umgang mit der Software. Verschiedene Funktionen aus der Schulung stehen noch nicht in gleicher Art und Weise im Produktivsystem zur Verfügung. Deshalb werden Nachschulungen stattfinden müssen. 
Weiteres Vorgehen

· Ungeachtet der technischen Schwierigkeiten werden die Strukturen und Inhalte sukzessiv eingepflegt.  

· Es wird ein Stufenplan abgestimmt, der einen Kerninhalt festlegt, mit dem der Produktivbetrieb aufgenommen werden kann. Zusätzliche Funktionen werden in späteren Ausbaustufen erfolgen.

Risiken

Ende März 2012 wurde ein neuer Styleguide für die Webauftritte der Außendienststellen und wie Eigenbetrieben geführten Einrichtungen des LVR verabschiedet. Die daraus resultierende Vorgabe unterscheidet sich vom Layout des Klinikportals. Zwar wurde zugesagt, das bereits erstellte Template nicht ändern zu müssen, unklar ist jedoch noch, ob auch die LVR-Kliniken wie ursprünglich geplant das Layout des Verbundportals übernehmen können oder ob diese Auftritte bereits nach den Vorgaben des neuen Styleguides erstellt werden müssen. Ein unterschiedliches Layout für das Verbundportal und die Klinik-Websites wäre jedoch sehr ungünstig, da sie eng miteinander verzahnt werden sollen. Daher muss noch eine Entscheidung getroffen werden, entweder bei den LVR-Kliniken vom Styleguide abzuweichen oder auch das Portal nach den neuen Vorgaben um zu gestalten.
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