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Kirchmayr – 6754
Internetauftritt des LVR-Klinikverbundes
1. Bisheriges Vorgehen

2009 wurde das Projekt „neuer zielgruppen- und serviceorientierter Internetauftritt das LVR (Internet2010) gestartet, das den gesamten Internetauftritt für den LVR bearbeitet. Der Fachbereich Kommunikation hat die Federführung für dieses Projekt.
Das Dezernat Klinikverbund und Heilpädagogische Hilfen, der LVR-Klinikverbund und die LVR-HPH sind an diesem Projekt in einer AG Inhalt beteiligt. 

Die AG Inhalt hat sich am 02.12.2009 und am 08.01.2010 getroffen. 

Ende Februar wurde ein erarbeitetes inhaltliches Grobkonzept für den Internetauftritt des gesamten LVR vom Projekt vorgestellt. 
Am 15. April und 16. Mai wurde in einem workshop mit der AG Inhalt und der externen Firma kitzkommunikation ein erster Entwurf der  Landingpage und der weiteren Seiten bis zur 2. Ebene des Dezernates erstellt. Hier wurden auch besonders die Weichenstellung zum LVR-Klinikverbund und zu den LVR-HPH erarbeitet. Dieser Entwurf wird im Moment mit der LVR-Dezernentin abgestimmt.
Auf der Basis der bisher erarbeiteten Konzepte kann nun auch die Bearbeitung der Internetauftritte der Einrichtungen begonnen werden. 
2. Internetauftritt LVR-Klinikverbund
Aus dem Gesamtbudget des Projektes „neuer zielgruppen- und serviceorientierter Internetauftritt das LVR (Internet2010) steht ein Betrag von 50.000 für die Bearbeitung des Internetauftritts des LVR-Klinikverbundes und der LVR-HPH zur Verfügung
2.1 weiteres Vorgehen
Der Fachbereich Kommunikation beauftragt eine externe Firma um die Portalseite LVR-Klinikverbund zu erstellen. Zur Bearbeitung dieser Portalseite wird eine AG Internet gebildet, in der aus jeder LVR-Klinik eine Mitarbeiterin oder ein Mitarbeiter vertreten sind. Diese AG wird zusammen mit der externen Firma einen Vorschlag für die Portalseite erstellen. Die Firma wird uns zur Gestaltung der Portalseite unter Marketingaspekten beraten und denn entsprechende „wireframes“ erstellen auf deren Basis InfoKom dann die „templates“ erstellen kann.
Für alle LVR-Kliniken wird ein Vorschlag für die Landingpage und die erste und zweite Navigationsebene in der AG Internet erarbeitet. Diese zwei Navigationsebenen sind dann für alle LVR-Kliniken bindend. Die für die Portalseite LVR-Klinikverbund erstellten „templates“ werden dann den Anforderungen der Seiten entsprechend umgeschrieben, bzw. erweitert.
Die Migration der Inhalte kann, wenn das neue CMS und die „templates“ vorliegen beginnen. In der 2. Hälfte des Jahres werden die CMS-Schulungen der zuständigen MA beginnen.
