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Kostenloser Eintritt in LVR-Museen im Rahmen der Modellförderung „Ambulant vor stationär im Freizeitbereich“

Sehr geehrte Frau,

sehr geehrter Herr,
waren Sie schon einmal in einem Museum des Landschaftsverbandes Rheinland?

Vielleicht antworten Sie jetzt: „ich wusste gar nicht, dass der LVR auch Museen hat“. Oder auch: „dafür fehlt mir das Geld“.

Das möchten wir ändern! Deshalb schicken wir Ihnen hier ein Faltblatt, das Ihnen eine erste Information über die vielfältigen Angebote unserer Museen bietet. Neugierig geworden?

Dann nutzen Sie bitte die beiliegende Bescheinigung. Wenn Sie die zusammen mit Ihrem Personalausweis vorlegen, können Sie gemeinsam mit einer Begleitperson kostenlos unsere Museen besuchen!

Dieses Angebot machen wir allen Menschen, die vom Landschaftsverband Rheinland aufgrund einer Behinderung Hilfen zur Teilhabe am Leben in der Gesellschaft benötigen. Wir finden, dass auch ein Museumsbesuch in der Freizeit dazu gehören kann.

Wir hoffen, dass Sie das auch so sehen und wünschen Ihnen viel Spaß beim Besuch der Museen des Landschaftsverbandes Rheinland.

Mit freundlichen Grüßen
Der Direktor des Landschaftsverbandes Rheinland
In Vertretung

M a r t i n a   H o f f m a n n – B a d a c h e

Landesrätin
Datum und Zeichen bitte stets angeben
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