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Das Leitbild des LVR

Der LVR bietet als Teil der kommunalen Familie für alle regionalen Aufgaben und Herausforderungen der Sozial-, Behinderten- und Jugendhilfe sowie der Kulturpflege konkurrenzlos gute, flexible und umfassende Lösungen für seine Mitgliedskörperschaften.

Mit den Mitgliedskommunen ist der LVR über seine politische Vertretung eng verbunden: Landschaftsversammlung, Landschaftsausschuss und Fachausschüsse unterstützen die Verwaltung bei der Erfüllung ihrer Aufgaben und geben – orientiert an den sich wandelnden gesellschaftlichen Bedürfnissen – die Richtung des Verwaltungshandels vor. 

Der LVR berücksichtigt bei der Aufgabenwahrnehmung das Prinzip der Subsidiarität und agiert mit seinen Mitgliedskörperschaften auf gleicher Augenhöhe und partnerschaftlich; hierzu gehört, dass er interkommunale und überregionale Netzwerke initiiert und fördert.
Die kulturelle Identität des Rheinlandes gemeinsam mit den Kommunen und den Vorort aktiven Gruppen zu pflegen und zu wahren ist ein weiterer Schwerpunkt unserer Arbeit.
Im Rahmen der kommunalen Selbstverwaltung erfüllt der LVR regionale Aufgaben der Jugend-, Sozial- und Behindertenhilfe und betreibt Förderschulen sowie psychiatrische Kliniken. Die Erledigung dieser vielfältigen Aufgaben ist auf das Gemeinwohl und insbesondere auf das  Bedürfnis nach einer gleichberechtigten Teilhabe aller Menschen am gesellschaftlichen Leben ausgerichtet. Folgerichtig begreift der LVR sein Handeln als Dienstleistung für die Bürgerinnen und Bürger im Rheinland. 
Im weiteren Fokus der Aufgabenerbringung stehen die Interessen und Vorstellungen unserer Mitgliedskörperschaften – der Gemeinden, Städte und Kreise – sowie der Träger und Einrichtungen der freien Wohlfahrtspflege. 

Der LVR sieht sich aufgrund veränderter demographischer und ökologischer Rahmenbedingungen verpflichtet, vorbildhaft neue Steuerungsmodelle anzuwenden sowie Nachhaltigkeitsaspekte zu berücksichtigen. Nachhaltiges Wirtschaften im Sinne der Agenda 21 bedeutet eine gleichwertige Behandlung von Umweltschutz, sozialer Verantwortung, Kundenorientierung und Wirtschaftlichkeit. Um dabei dennoch eine möglichst effektive und effiziente Aufgabenerledigung sicherzustellen, werden die Geschäftsprozesse kontinuierlich überprüft und angepasst. Kostentransparenz und striktes Kostenbewusstsein bilden die Grundlage für eine verantwortungsvolle und gleichwohl qualitätsvolle Aufgabenwahrnehmung.

Unsere Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind unsere wichtigste Ressource, die wir sehr schätzen und deren Kompetenz durch Aus-, Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten im Rahmen einer modernen Personalentwicklung kontinuierlich gefördert wird. Gegenseitiges Vertrauen und Respekt bilden die Basis unseres partnerschaftlichen Führungsverständnisses. Der LVR sieht einen kooperativen Führungsstil als unabdingbare Voraussetzung für die Delegation und Übernahme von Verantwortung an.

Eine umfassende Information und die Beteiligung an Entscheidungsprozessen sind dabei Voraussetzungen für die Identifikation aller Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit dem LVR.
Der LVR garantiert den Menschen im Rheinland, dass seine Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter Engagement, Ideenreichtum, Loyalität und Zuvorkommendheit gegenüber allen Bürgerinnen und Bürgern als Maxime ihres Handelns betrachten.
