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	Der Landschaftsverband Rheinland (LVR) arbeitet als Kommunalverband mit rund 14.000 Beschäftigten für die etwa 9,6 Millionen Menschen im Rheinland. Mit seinen 40 Förderschulen, zehn Krankenhäusern, sieben Museen und seinem Heilpädagogischem Netzwerk sowie als größter Leistungsträger für Menschen mit Behinderungen in Deutschland erfüllt der LVR Aufgaben in der Behinderten- und Jugendhilfe, in der Psychiatrie und der Kultur, die rheinlandweit wahrgenommen werden. Das administrative Aufwandsvolumen liegt bei ca. 5,2 Milliarden Euro. Die 14 kreisfreien Städte und 13 Kreise im Gebiet Nordrhein sind die Mitgliedskörperschaften des LVR. Sie tragen und finanzieren den Landschaftsverband, dessen Arbeit von der Landschaftsversammlung Rheinland mit 113 Mitgliedern aus den rheinischen Kommunen gestaltet wird.

Zum 01.06.2008 ist die Stelle der / des

Landesdirektorin / Landesdirektors

neu zu besetzen, weil der bisherige Stelleninhaber wegen Erreichens der Altersgrenze ausscheidet. Die Wahlzeit beträgt acht Jahre (Wahlbeamtin / Wahlbeamter) und ist nach Besoldungsgruppe B 8 BBO zuzüglich höchstzulässiger Aufwandsentschädigung ausgewiesen. 

Als Direktorin / Direktor des Landschaftsverbandes sind Sie maßgeblich verantwortlich für die weitere Entwicklung des Landschaftsverbandes und allen seinen Einrichtungen zu einem modernen, leistungsfähigen und wettbewerbsfähigen Dienstleistungsunternehmen. Es wird von Ihnen erwartet, dass sie den bereits begonnenen Veränderungs- und Optimierungsprozess nachhaltig und verantwortlich mit hohem Engagement und Kontinuität fortsetzen. 

Für diese verantwortungsvolle Position suchen wir eine innovative und kreative Persönlichkeit mit herausragenden Führungseigenschaften, die Sie idealerweise bereits mehrjährig in leitender Funktion in der öffentlichen Verwaltung haben unter Beweis stellen können. Ein Hochschulstudium bzw. die Befähigung für den höheren Verwaltungsdienst werden dabei vorausgesetzt. 

Gemeinsam mit den Mitgliedern des Verwaltungsvorstandes führen Sie den Landschaftsverband Rheinland unter Berücksichtigung der besonderen Herausforderungen der Schnittstelle zwischen Verwaltung und Politik erfolgreich in die Zukunft. Die Zusammenarbeit mit politischen Gremien sollte Ihnen deshalb ebenso vertraut sein wie Sie Erfahrung in der Wahrnehmung von Mandaten  in Aufsichtsgremien und mit Medien gesammelt haben sollten. 

Unternehmerisches Denken und Handeln, Integrations-, aber auch Durchsetzungsvermögen setzen wir ebenso voraus wie Verhandlungssicherheit, eine klare Zielorientierung und hohe Motivations- und Überzeugungskraft gegenüber Verantwortungsträgern und der Mitarbeiterschaft. 

Die Landesdirektorin / der Landesdirektor wird durch die Landschaftsversammlung Rheinland gewählt. Die Wiederwahl ist zulässig. 

Diese Ausschreibung erfolgt gemäß § 20 Abs. 2 Satz 2 Landschaftsverbandsordnung. 

Allgemeine Informationen über den Landschaftsverband Rheinland finden Sie im Internet unter www.lvr.de. 
Wenn Sie sich angesprochen fühlen und die genannten Anforderungen erfüllen, richten Sie bitte Ihre Bewerbung mit den üblichen Bewerbungsunterlagen und ggf. Referenzen bis zum 06.10.2007 an den

Vorsitzenden der Landschaftsversammlung

Herrn Dr. Jürgen Wilhelm - persönlich –

Kennedy-Ufer 2 

50679 Köln

Kennziffer: 12/…. 

Tel. Auskunft unter: 0221/809-3760

Eine persönliche Vorstellung ist nur auf besondere Einladung möglich.
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