Anlage 1: Landeswettbewerb „Archiv und Jugend“, Ausschreibungstext

„Archiv und Jugend“

Ein Wettbewerb des Landes Nordrhein-Westfalen

in Kooperation mit den Landschaftsverbänden Rheinland und Westfalen-Lippe

Initiative

Die Landesregierung möchte die Archive animieren, sich verstärkt um das Interesse Jugendlicher zu bemühen.  

Zu diesem Zweck führt sie in Kooperation mit den Landschaftsverbänden Rheinland und Westfalen-Lippe den Wettbewerb „Archiv und Jugend“ durch und stellt hierfür im Jahr 2007 einen Betrag von 100.000 € zur Verfügung.

Wettbewerb

· Adressaten: 

Teilnehmen können Archive in

· kommunaler,

· privater und

· kirchlicher Trägerschaft sowie

· die Abteilungen des Landesarchivs Nordrhein-Westfalen. 

· Anforderungen:

Die Archive werden aufgerufen, ggf. auch im Verbund mit anderen Archiven, Projektideen zum Thema des Wettbewerbs zu entwickeln, die folgenden Anforderungen entsprechen:

· Ihre Zielgruppe sind Jugendliche ab etwa 12 Jahre. Dabei ist unerheblich, ob bestehende Gruppierungen angesprochen werden oder sich im Rahmen des jeweiligen Projekts Jugendliche zu einer Gruppe zusammenfinden.

· Sie zeigen über die gängige Praxis der Archivpädagogik hinaus neue Wege auf, Jugendliche für die Kulturinstitution „Archiv“, deren Auftrag, Funktion, Nutzung und Fragestellungen zu interessieren, sie an die Archivarbeit heranzuführen und ggf. aktiv zu beteiligen.

· Sie haben Modellcharakter, d.h. sind im Grundsatz auf andere Archive bzw. Orte übertragbar.

· Sie haben nachhaltige Wirkung, d.h. sie haben einen dauerhaften Nutzen bzw. sind wiederholt durchführbar.

· Bei Projekten zwischen Archiven und Schulen müssen diese als zusätzliches Angebot zum Unterricht realisiert werden, d.h. sie dürfen den Schulunterricht nicht ersetzen.

· Auswahlverfahren und Förderung

Die Auswahl der besten Projektideen, die für ihre Realisierung eine finanzielle Unterstützung erhalten sollen, erfolgt durch eine Fachjury, die von der Landesregierung und den Landschaftsverbänden berufen wird. 

Für die Durchführung der ausgewählten Projekte stellt das Land Mittel in Höhe von 80% der Gesamtkosten des Projekts, maximal 8.000 €, zur Verfügung. Erforderlich ist ein Eigenanteil des Archivträgers in Höhe von 20%. Hiervon kann die Hälfte durch Komplementärmittel Dritter erbracht werden. 
· Bewerbung

Projektideen können bis zum 31.08. 2007 beim Westfälischen Archivamt oder beim Rheinischen Archiv- und Museumsamt eingereicht werden. Die Bewerbung sollte enthalten:

· eine Projektkonzeption

· den Durchführungszeitraum (zwischen dem 01.10.2007 und dem 31.12.2008)

· eine Kosten- und Finanzierungsübersicht

