Anlage 1
- 2 -

Entwurf

Satzung 
zur Änderung der Betriebssatzung für die 

Rheinischen Kliniken und die 

Rheinische Klinik für Orthopädie Viersen
des Landschaftsverbandes Rheinland

Aufgrund von § 6 Abs. 1 und § 7 Abs. 1 Buchst. d) der Landschaftsverbandsordnung für das Land Nordrhein-Westfalen in der Fassung der Bekanntmachung vom 14. Juli 1994 (GV.NRW. S. 657), zuletzt geändert durch Gesetz vom 09. Oktober 2007  (GV.NRW. S. 380), hat die Landschaftsversammlung Rheinland am 11.01.2008 folgende Änderung der Betriebssatzung für die Rheinischen Kliniken und die Rheinische Klinik für Orthopädie Viersen des Landschaftsverbandes Rheinland beschlossen:
I.

Die Betriebssatzung für die Rheinischen Kliniken und die Rheinische Klinik für Orthopädie Viersen des Landschaftsverbandes Rheinland in der Fassung der Bekanntmachung vom 07. September 2005 (GV. NRW. S. 798), wird wie folgt geändert:
1. § 10 wird wie folgt geändert: 

In Absatz 1 wird folgender Punkt 7 angefügt:

“7. den Zweijahresbericht über die Beratung der Petitionen, Anregungen und Beschwerden aus dem Bereich der Rheinischen Kliniken.“
2. § 11 wird wie folgt geändert:

a) In Absatz 1 wird folgender Punkt 13 angefügt:

“13. Petitionen, Anregungen und Beschwerden aus dem Bereich der Rheinischen Kliniken sowie den diesbezüglichen Zweijahresbericht.“ 

b) In Absatz 2 wird Nummer 12 gestrichen. Die bisherigen Nummern 13 bis 15 erhalten die Nummern 12 bis 14. 

II.
Diese Satzung tritt am Tage nach der Bekanntmachung im Gesetz- und Verordnungsblatt für das Land Nordrhein-Westfalen in Kraft.



