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               Tag der Regionen 2007 - „regional & fair“
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In dem Zeitraum vom 22.09. – 14.10. 2007 findet auch dieses Jahr wieder Der Tag der Regionen unter dem Motto „regional & fair“ statt. 
                 
    
   Ein Ereignis, das jeden von uns angeht

Globalisierung ist in aller Munde und längst kein schwammiger Begriff mehr sondern Realität. Der Tag der Regionen will mit bundesweiten Aktionstagen ein Bewusstsein für die Notwendigkeit nachhaltiger regionaler Entwicklung schaffen. Unser Konsumverhalten spielt dabei eine entscheidende Rolle. Das Einkaufsverhalten eines jeden Einzelnen beeinflusst direkt und indirekt die Entwicklungschancen in der eigenen Region. Ein jeder entscheidet mit seinem Einkauf darüber, ob regionale Vermarkter weiter existieren und z.B. auch ausbilden können, ob ökologisch und letztlich auch moralisch gewirtschaftet wird, ob Ihre Region Zukunftschancen hat.

Der Tag der Regionen bietet regionalen Vermarktern und Dienstleistern eine Plattform sich

und Ihre Produkte bzw. Dienstleistungen zu präsentieren. Auch der Landschaftsverband Rheinland als regionaler Kommunalverband  unterstützt dieses Projekt. Für seine Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter wird in Zusammenarbeit mit der Firma Dussmann  folgende Aktion durchgeführt:
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Drei Regionen  - Drei Naturparke – Dreimal anders schmausen

          26. 09. – 28. 09.
in der Kantine des Landschaftsverbandes Rheinland

Vom  26.09. – 28.09.2007 haben Regionalvermarkter aus dem Bergischen Land, der Eifel und Schwalm-Nette die Möglichkeit sich zu präsentieren und Sie davon zu überzeugen, dass ein kleiner Umweg am Discounter vorbei nicht nur zu wahren Gaumenfreuden, sondern auch zu dem guten Gefühl verhilft, sich aktiv für die positive Weiterentwicklung in Ihrer Region entschieden zu haben!

Im Rahmen der Lokalen Agenda und der Betreuung der rheinischen Naturparke durch das Umweltamt des LVR können Ihnen an drei aufeinander folgenden Tagen regionaltypische Gerichte mit Produkten von regionalen Anbietern in der Kantine im Horion-Haus serviert werden.

Sie werden den Unterschied schmecken!

Darüber hinaus werden sich der Deutsch-Belgische Naturpark Hohes Venn - Eifel, der Naturpark Bergisches Land und der Naturpark Schwalm-Nette an dem jeweiligen Aktionstag im Foyer des Horion-Hauses präsentieren und Sie ausführlich über den Naturpark, seine Arbeit und vor allem über die reichhaltigen Natur- und Kulturangebote und vieles mehr informieren.

Wenn Sie das Essen überzeugt hat besteht zudem die Möglichkeit, sich bei den Regionalvermarktern über Ihre Produkte aufklären zu lassen und auch die ein oder andere köstliche Kleinigkeit direkt käuflich zu erwerben, denn selbstverständlich sind auch die Regionalanbieter, die die einzelnen Zutaten für das jeweilige Aktionsgericht liefern mit einem kleinen Stand vertreten.
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www.naturparke-rheinland.de









