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Lernbehinderte/ WfbM/ Kostenträgerschaft LVR
Sehr geehrte Damen und Herren,

in der letzten Zeit ist es verschiedentlich zu Irritationen und Missverständnissen im Hinblick auf die Kostenträgerschaft des LVR bei s. g. Lernbehinderten im Zusammenhang mit der Beschäftigung in einer WfbM gekommen. Es hat daraufhin diverse Gespräche sowohl mit Vertretern der Werkstätten, der LAG der WfbM und der Bundesagentur, Landesdirektion Düsseldorf gegeben. 

Zur Information über die Rechtslage und die Verfahrensweise des LVR zum Thema verweise ich auf die beiliegende Ausarbeitung. Dabei möchte ich nochmals betonen, dass sich an der Rechtslage weder durch das SGB XII noch durch das SGB IX etwas geändert hat. 

Ich hoffe, dass mit der Ausarbeitung die Missverständnisse und Irritationen beseitigt werden können. Die Fallmanagerinnen und Fallmanager des LVR werden in den Fachausschüssen entsprechend handeln. Sollten Sie weitere Fragen zum Thema haben, stehen Ihnen die Fallmanagerinnen und Fallmanager sowie die zuständigen Abteilungsleiterinnen und Abteilungsleiter des Rheinischen Sozialamtes zur Verfügung.

Mit der Regionaldirektion in Düsseldorf ist vereinbart worden, dass sich der Fachdienst des Rheinischen Sozialamtes mit den Arbeitsmedizinischen Gutachtern vor Ort in Verbindung setzt, um möglichst auf der Grundlage gemeinsamer Kriterien Gutachten zu erstellen. Sobald Ergebnisse über entsprechende Verfahrensweisen vorliegen, wird er LVR umgehend berichten. 

Mit freundlichen Grüßen
Der Direktor des Landschaftsverbandes Rheinland
Im Auftrag


Heuser

Verteiler 

1. An die 

   Rhein. Werkstätten

2. LAG WfbM 

   z. Hd. Herrn Mohr

3. Bundesagentur für Arbeit

   Landesdirektion

   z. Hd. Herrn Schilson

4. Abteilungsleitungen 72.10 bis 72.90

5. Fallmanager/innen 72

6. LR’in 7



Datum und Zeichen bitte stets angeben
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