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Pädagogisch kompetent 

LVR auf didacta 
Köln.- Mit dem „Entscheidertag“ des LVR-Landesjugendamtes, dem LVR-Zentrum für Medien und Bildung (LVR-ZMB) und der Lernplattform NRWir war der LVR gleich drei Mal auf der Bildungsmesse  didacta präsent. 

Der „Entscheidertag“ widmete sich Themen aus den Bereichen „frühe Bildung“ und Kindertagesstätten. Reinhard Elzer, LVR-Jugend-dezernent: „Wir haben den Entscheidertag ausgerichtet, um das gesamtgesellschaftlich hochrelevante Thema der frühkindlichen Bildung voran zu bringen und die Verschränkung zwischen Wissenschaft und Praxis weiter zu befördern. Denn so verstehen wir die Aufsicht über Kindertagesstätten in erster Linie: als Partner der und Wissensvermittler für die Einrichtungsträger und Jugendämter im Rheinland.“

Service-Agentur für Medien und Bildung

In den Mittelpunkt seiner Messepräsentation hat das LVR-ZMB das Downloadsystem für Bildungsmedien, EDMOND NRW, gerückt. EDMOND NRW, im LVR-ZMB entwickelt, ist ein kostenloses und lizenzfreies Angebot für Schulen und Lehrer zum Online-Einsatz von zur Zeit über 3.800 didaktisch sinnvollen Medien für den Unterricht. Das Angebot ist ein gemeinsamer Service der Landschaftsverbände Rheinland und Westfalen-Lippe sowie der kommunalen Medienzentren.

Lernplattform NRWir

Gemeinsam lernen online – unter diesem Motto haben LVR-InfoKom, das LVR-Zentrum für Medien und Bildung sowie der international tätige Lernplattform-Anbieter Fronter auf der didacta die Die integrative E-Learning-Lösun NRWir vorgestellt. Mit NRWir wird die interaktive Zusammenarbeit zwischen Schülern, Lehrern, Eltern und außerschulischen Partnern sinnvoll erleichtert und gefördert. „NRWir verbindet die Stärke eines großen Kommunalverbandes mit einem führenden Schulsoftware-Produkt“, erklärt Oliver Hoffmann, Geschäftsführer von LVR-InfoKom. CHR

