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Herr Fonck

Tel    0221 809-7220

Fax   0221 8284-3164

thomas.fonck@lvr.de


Beschäftigungsmöglichkeiten als Zuverdienst für Menschen mit Behinderung im Rheinland 
Sehr geehrte Damen und Herren,

der Landschaftsverband Rheinland unterstützt als regionaler Kommunalverband im Rheinland in vielfältiger Weise Arbeitgeber, die Menschen mit Behinderung in ihrem Unternehmen beschäftigen. Zu unseren Leistungen gehören sowohl fachliche Beratung als auch finanzielle Unterstützung.  

Heute möchten wir Sie als Arbeitgeber für Menschen mit Behinderung im Rahmen eines geringfügigen Beschäftigungsverhältnisses (sog. Minijob) gewinnen. 

· Was will der LVR mit diesem Beschäftigungsangebot erreichen?
Mit der Einführung von geringfügigen Beschäftigungsmöglichkeiten als Zuverdienst wird im Rheinland ein noch breiteres und differenzierteres Angebot zur Teilhabe an Arbeit und Beschäftigung geschaffen und Menschen mit Behinderung im Sinne ihres Wunsch- und Wahlrechts alternative Angebote zu einer Beschäftigung in einer Werkstatt oder zu einer tagesstrukturierenden Maßnahme angeboten. Diese alternative Beschäftigungsmöglichkeit möchten wir im Rahmen eines dreijährigen Modelprojektes  erproben. 

· Für wen ist eine Beschäftigung im Zuverdienst möglich?
Die Möglichkeit einer Beschäftigung im Zuverdienst möchten wir für Menschen eröffnen, die aufgrund einer Gesundheitsstörung wesentlich in ihrer Fähigkeit zur Teilhabe am Arbeitsleben eingeschränkt sind (in der Rechtssprache: Menschen mit einer wesentlichen Behinderung im Sinne des § 53 SGB XII). 

· Welche Leistungen erhalten Arbeitgeber vom LVR?
Arbeitgeber, die an diesem Modell teilnehmen, erhalten zur Sicherstellung der fachlichpraktischen Anleitung und zum Ausgleich einer behinderungsbedingt verminderten Leistungsfähigkeit des beschäftigten Menschen sowie für die pädagogische Begleitung einen Zuschuss.
Dieser Zuschuss beträgt monatlich 75 Prozent des nachgewiesenen Arbeitgeberaufwandes pro geringfügigem Beschäftigungsverhältnis. 
Der Zuschuss wird halbjährlich rückwirkend gegen Vorlage der Lohnabrechnungen  der jeweils letzten sechs Monate ausgezahlt.
· Wie können Sie Ihr Interesse an einer Teilnahme an dem Modellprojekt bekunden und welche Voraussetzungen müssen erfüllt sein?

Wir benötigen einige Angaben zu Ihrem Betrieb. Dies sind beispielsweise Größe des Betriebes und die Zahl der Beschäftigten mit einem sozialversicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnis, Darstellung der Betätigungsfelder, Erreichbarkeit der Betriebsstätte mit öffentlichen Verkehrsmitteln, Angaben zur wirtschaftlichen Situation Ihres Betriebs.

Weitere Informationen können Sie auch unserer Sozialausschussvorlage 13/1347 entnehmen. Sie steht unter dem Link   https://dom.lvr.de/lvis/lvr_rechercheWWW.nsf/362E6F3919C0DF8DC12578B50026D4CE/$file/Begründung13-1347.pdf
zur Verfügung.

Wenn wir Ihr Interesse geweckt haben und Sie Menschen mit Behinderung interessante Tätigkeiten im Rahmen einer geringfügigen Beschäftigung geben möchten, dann schicken Sie uns den beiliegenden Fragebogen möglichst bis zum 15.09. 2011 zurück.

Wir freuen uns auf Ihre Rückmeldung.

Mit freundlichen Grüßen
Die Direktorin des Landschaftsverbandes Rheinland
Im Auftrag


Gabriele Lapp
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