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Fax  8284 – 17 03

An den

Vorsitzenden der

Gemeindefinanzkommission

Herrn Bundesminister der Finanzen

Dr. Wolfgang Schäuble (MdB)

11016 Berlin

Kommission zur Erarbeitung von Vorschlägen zur Neuordnung der 
Gemeindefinanzierung (Gemeindefinanzkommission);

hier:
Resolution des Landschaftsausschusses des 
Landschaftsverbandes Rheinland auf seiner Sitzung am 26. März 2010

Sehr geehrter Herr Vorsitzender,

der Landschaftsausschuss des Landschaftsverbandes Rheinland hat sich in seiner Sitzung am 26. März 2010 mit der Kostenentwicklung der Eingliederungshilfe für Menschen mit Behinderungen befasst. Er hat in dieser Sitzung die als Anlage beigefügte Resolution verabschiedet.

Dem Landschaftsausschuss ist es ein besonderes Anliegen, die Rechte von Menschen mit Behinderungen im Sinne der UN-Konvention zu sichern und die bestehenden Angebote bedarfsgerecht anzupassen. Dabei muss gleichzeitig aber auf die sich daraus ergebende Kostenentwicklung angesichts noch immer steigender Bedarfe angewiesen werden, die sich in steigenden Fallzahlen niederschlagen. 
Nachdem sich der Minister für Arbeit, Gesundheit und Soziales des Landes Nordrhein-Westfalen gemeinsam mit dem Vorsitzenden der Arbeitsgemeinschaft der Spitzenverbän-de der freien Wohlfahrtspflege des Landes Nordrhein-Westfalen, dem Direktor des Landschaftsverbandes Westfalen-Lippe und mir als Direktor des Landschaftsverbandes Rheinland an Herrn Ministerpräsident Rüttgers gewandt hat mit der Bitte, diese Thematik in die Gesprächsrunden über die Gemeindefinanzierung einzubringen, möchte auch der Landschaftsausschuss des LVR als Vertretung der in die Landschaftsversammlung entsandten Politikerinnen und Politiker aus den Städten und Kreisen im Rheinland dieses Anliegen 
aktiv unterstützen.

In der Resolution nimmt der Landschaftsausschuss ausführlich zur Entwicklung der Eingliederungshilfe, die sich daraus ergebenden Kostenentwicklung und die daraus entstehende Belastung der Kommunen Stellung. Ich bitte, dies in Ihren Gesprächsrunden mit Vertretern der Bundesebene, der Kommunalen Spitzenverbände und der Länder über die Gemeindefinanzen einzubringen.

Herr Ministerpräsident Rüttgers hat auf o.g. Schreiben hin zwischenzeitlich mitgeteilt, dass
die Minister Dr. Linssen und Dr. Wolf, die das Land Nordrhein-Westfalen in den Kommis-

sionsberatungen vertreten, die Problematik der Eingliederungshilfe bereits in der konsti-
tuierenden Sitzung am 4.März 2010 angesprochen hätten.

Der LVR begrüßt diese Mitteilung des Ministerpräsidenten und wird das Land NRW in den anstehenden Beratungen aktiv begleiten.

Mit freundlichen Grüßen

H a r r y   K .   V o i g t s b e r g e r

Direktor des Landschaftsverbandes Rheinland

