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Frau Altena/3211

Anlage zu TOP 16 „Verschiedenes“ des Protokolls der Sitzung des Schulausschusses am 07.05.2012
In der Sitzung des Schulausschusses am 05.03.2012 wurde mit Vorlage 13/1847 die neue learn:line NRW vorgestellt. Der Schulausschuss bat im Rahmen der Beratung dieser Vorlage und erneut in der Sitzung am 07.05.2012 um Informationen zur Barrierefreiheit/ Barrierearmut der learn:line NRW.

Hierzu wird Folgendes mitgeteilt:

Die learn:line NRW ist eine maßgeschneiderte Serviceleistung für Lehrerinnen und Lehrer, die das Auffinden konkreter Unterrichtsmedien zentralisiert (Single Point of Access). 

Offene Suchfunktion der learn:line NRW 

In der aktuellen Ausbaustufe erfüllt die offene Suche folgende Kriterien einer barrierearmen Webseite:

· Die in der learn:line NRW recherchierbaren didaktisch-methodischen Informationen sind textbasiert und somit barrierearm verfügbar. Sie können mittels Screenreader für Menschen mit Sehbehinderung erfasst werden.

· Für Menschen mit einer Sehbehinderung oder mit motorischen Störungen wird die Tastaturbedienung (Shortcuts) unterstützt. 

· Der immer sichtbare Navigationspfad bietet Orientierung auf den Seiten der learn:line NRW.

Aus technischer Sicht ist zu beachten, dass die learn:line NRW-Suchfunktion in einen bestehenden Webauftritt integriert ist, der durch LVR Infokom unter Gesichtspunkten der Barrierearmut bereit gestellt wird. 

 

Zugriff auf Materialien der Trefferliste

Die recherchierbaren Unterrichtsmaterialien, auf welche die learn:line NRW verlinkt, werden nicht hinsichtlich Ihrer Barrierearmut überprüft bzw. zertifiziert. Die Unterrichtsmaterialien liegen auf den Webseiten der Anbieter, die für den Inhalt und die Darstellung verantwortlich sind.

Ausblick

Im Rahmen der kommenden Ausbaustufe und der damit verbundenen Implementierung der Such- und Trefferfunktionalitäten in bestehende Lernplattformen (Fronter, Moodle, Webweaver) wird geprüft, inwieweit weitere Barrieren abgebaut werden können.

