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Köln, den  07.04.2005

des Landschaftsverbandes Rheinland
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Sachverhalt zur Vorlage 12/311

Der Landschaftsausschuss hat in seiner Sitzung am 11.03.2005 im Rahmen der Beschlussfassung zur Haushaltssatzung 2005 folgenden Beschluss gefasst: 

"1. Zielvereinbarung: Die Ausbildung im wissenschaftlichen Bereich (Volontärinnen und Volontäre, studentische Hilfskräfte) des Dezernates 9 wird intensiviert. Die Zahl der besetzten Stellen ist zumindest zu verdoppeln bzw. bei den Restaurator-Volontariaten auf mindestens 2 Stellen anzuheben.

2. Die Konzeption, den erforderlichen Ressourcenbedarf und die nötigen Mittel im Rahmen der Gesamtdeckung des Haushaltes legt die Verwaltung bis zum 01.06.2005 den zuständigen Ausschüssen vor."

Gemäß beigefügter Auflistung (Anlage 1) hat das Dezernat 9 im Stellenplan insgesamt 37 Stellen für wissenschaftliche Volontäre, von denen derzeit 9 Stellen besetzt sind. Durchschnittlich werden 23.868,37 € pro Stelle und Jahr benötigt. Ein wissenschaftliches Volontariat dauert insgesamt zwei Jahre.

Je eine weitere Stelle soll in den folgenden Dienststellen besetzt werden:

· Amt 91 Fachstelle für Regional- und Heimatgeschichte: Der Einsatz erfolgt im Rahmen des Buchprojektes "Erinnerungsorte im Rheinland" (Arbeitstitel) sowie der Planung und Realisierung des beschlossenen Symposiums über die Franzosenzeit im Rheinland. Die Fachstelle verfügt über eine derzeit nicht besetzte Stelle. 

· Rheinisches LandesMuseum Bonn: Derzeit sind von 5 Volontärstellen 4 Stellen besetzt, wovon zwei Volontärinnen im Rahmen der Kooperation mit dem Max Ernst Museum in Brühl im dortigen Museum eingesetzt werden. Der Einsatz der zu besetzenden 5. Volontärstelle erfolgt im Rahmen der Vorbereitung der großen Ausstellungen, insbesondere "Roots" 

· Rheinisches Amt für Bodendenkmalpflege: Hier soll eine von 4 unbesetzten Stellen besetzt werden. 

· Rheinisches Archiv- und Museumsamt: Hier soll eine von 4 unbesetzten Stellen besetzt werden. 

· Amt für rheinische Landeskunde: In diesem Amt soll eine zweite Stelle von insgesamt 3 vorhandenen Stellen besetzt werden. Der Einsatz erfolgt im Bereich des "Rheinischen Städteatlas" sowie in der Sprachforschung. 

· Rheinisches Industriemuseum: Hier soll eine der 5 vorhandenen und nicht besetzten Stellen besetzt werden. 

· Rheinisches Freilichtmuseum Kommern: Im RFMK soll im Hinblick auf die im nächsten Jahr zu eröffnende Dauerausstellung  "Wir Rheinländer" eine zweite von insgesamt 3 vorhandenen Stellen besetzt werden. 

· Medienzentrum Rheinland: Hier soll eine von zwei nicht besetzten Stellen besetzt werden. Der Einsatz erfolgt insbesondere im Bereich der Internetauftritte und der Medienberatung. 

· Bergisches Freilichtmuseum Lindlar: Hier soll die einzige Volontärstelle wiederbesetzt werden. Die Ausbildung erfolgt im gesamten Bereich des Freilichtmuseums.

Nicht berücksichtigt wurde der Archäologische Park Xanten, bei dem aufgrund der Planung des Museumsneubaus bereits sämtliche Volontariatsstellen besetzt sind. Das Rheinische Amt für Denkmalpflege wurde ebenfalls nicht berücksichtigt, weil im derzeitigen Budget des Dezernates 9 eine Volontärstelle finanziert und besetzt werden soll.

Restaurator-Volontariate
Im Stellenplan des Dezernates 9 sind drei Restaurator-Volontärstellen im Rheinischen Amt für Denkmalpflege und zwei weitere im Bergischen Freilichtmuseum Lindlar vorhanden. Jeweils eine Stelle soll in den entsprechenden Ämtern (RAD und BFLM) besetzt werden.

Studentische Hilfskräfte
Aufgrund des geänderten Tarifrechtes (hierunter fielen in der Vergangenheit auch die studentischen Hilfskräfte) fallen geringfügig Beschäftigte derzeit nunmehr unter den BAT bzw. BMT-G mit den entsprechenden Konsequenz en für die Finanzierung. Von den insgesamt vorhandenen 58 Stellen für Hilfskräfte sind im Augenblick 6 Stellen besetzt.
6 weitere Stellen sollen wie folgt besetzt werden:

Jeweils 1 Stelle:

· Rheinisches Amt für Denkmalpflege 

· Rheinisches Archiv- und Museumsamt 

· Rheinisches Industriemuseum 

· Bergisches Freilichtmuseum Lindlar

2 Stellen

Amt für rheinische Landeskunde (aufgrund seiner vielfältigen wissenschaftlichen Recherchen im Bereich der Sprachforschung und des Städteatlas)

Finanzielle Auswirkungen:
Die Verwaltung geht von einer Besetzung zum 01.07.2005 aus, d .h. es wird in 2005 nur ein Halbjahresbedarf (incl. Weihnachtsgeld) benötigt.

9 Stellen für wissenschaftliche Volontäre = 9 x 23.868,37 € =  214.815,33 € 

Halbjahresbedarf:    114.309,09 €

2 Restaurator-Volontariate                                                            

= 2 x 24.010,53 € =  48.021,06 €                                             
Halbjahresbedarf:      25.553,31  €

6 studentische Hilfskräfte

= 6 x 9.978,40 € = 59.870,40 €                                                
Halbjahresbedarf:      31.858,67 €
Gesamtsumme:       322.706,79 €                                       Halbjahresbedarf:    171.721,07 €

                                                                                                                    

Die zusätzlichen  171.721,07 € werden dem Personalkostenbudget des Dezernates 9 zusätzlich zur Verfügung gestellt. Die Mittel werden im Rahmen der Gesamtdeckung des Haushaltes bereitgestellt.
M o l s b e r g e r
