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Kompetenzzentrum für sonderpädagogische Förderung;

hier: Bewerbung für die Teilnahme an der Pilotphase

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit meiner Stellungnahme vom 13.12.2007 habe ich Ihnen mitgeteilt, dass ich im Eckpunktepapier die Möglichkeit sehe, neue Wege in der sonderpädagogischen Förderung in Nordrhein Westfalen zu gehen. Die demographische Entwicklung wird nach meinen Erkenntnissen zeitversetzt auch die Förderschulen betreffen, somit ergibt sich hieraus entsprechender Handlungsbedarf. Außerdem fordern Eltern für ihre Kinder immer häufiger eine Regelbeschulung.

Es freut mich besonders, dass Sie die in meiner Trägerschaft befindlichen Schultypen mit den Förderschwerpunkten „Sehen“, „Hören und Kommunikation“ und „Körperliche und motorische Entwicklung“ in das Eckpunktepapier aufgenommen haben. Als besonders positiv sehe ich es an, dass Sie bereits die neuen Entwicklungen (entsprechend ihrem regionalen bzw. überregionalen Einzugsgebiet können Schulträger aufgrund der fachlichen Besonderheiten und der ausstattungsspezifischen Erfordernisse Förderschulen zu Kompetenzzentren für sonderpädagogische Förderung für die Förderschwerpunkte „Körperliche und motorische Entwicklung“ und „Geistige Entwicklung“ sowie entsprechende Verbünde ausbauen) berücksichtigen.

Zwischenzeitlich haben die Schulkonferenzen von vier Rhein. Förderschulen beschlossen, sich für den Ausbau zum Kompetenzzentrum für sonderpädagogische Förderung zu bewerben. Die Schulen haben mir die entsprechenden Grobkonzepte vorgelegt. 

Nach intensiver Beratung hat der  Schulausschuss der Landschaftsversammlung Rheinland (LVR)  in seiner Sitzung am 28.01.2008 beschlossen, dass sich der Landschaftsverband Rheinland mit allen vier Schulen für den Ausbau zu Kompetenzzentren für sonderpädagogische Förderung bewirbt. Den abschließenden Schulträgerbeschluss wird der Landschaftsausschuss der Landschaftsversammlung Rheinland in seiner Sitzung am 07.03.2008 fassen.

Auf dieser Basis bewerbe ich mich mit folgenden Rhein. Förderschulen für den Ausbau zum Kompetenzzentrum für sonderpädagogische Förderung:

-
Rhein. Förderschule, Förderschwerpunkt Körperliche und motorische Entwicklung in Oberhausen (Regierungsbezirk Düsseldorf)

-
Rhein. Förderschule, Förderschwerpunkt Hören und Kommunikation in Krefeld (Regierungsbezirk Düsseldorf)

-
Rhein. Förderschule, Förderschwerpunkt Sehen in Düren (Regierungsbezirk Köln)

-
Rhein. Förderschule, Förderschwerpunkt Sehen in Duisburg (Regierungsbezirk Düsseldorf)

Alle vier Schulen arbeiten bereits in einem vielfältigen Netzwerk mit schulischen und außerschulischen Partnern zusammen. Die im Eckpunktepapier als Basis beschriebenen „vier Säulen“ des Kompetenzzentrums – der Unterricht, die Diagnostik, die Beratung und die Prävention – werden in allen vier Schulen als zentrale Aufgabe gesehen und verfolgt.

Der ganzheitliche Ansatz von Unterricht, Therapie und Pflege, der in allen vier Förderschulen gelebt wird, bietet insbesondere auch für schwerstbehinderte Schülerinnen und Schüler hervorragende Lernchancen.

Als Anlage habe ich die einzelnen Anträge zur Teilnahme an der  Pilotphase mit den zugehörigen Grobkonzepten beigefügt. Die darüber hinaus erforderlichen Konferenzbeschlüsse, Kooperationsvereinbarungen und Konzeptergänzungen werden bis zum 31.03.2008 nachgereicht.

Mit freundlichen Grüßen 

In Vertretung

Michael Mertens

Landesrat Schulen, Jugend
1.




Datum und Zeichen bitte stets angeben
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