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Antrag zum Ausbau der Rhein. Förderschule, Förderschwerpunkt Sehen in Düren zu einem Kompetenzzentrum für sonderpädagogische Förderung
Sehr geehrte Damen und Herren,

der Schulausschuss der Landschaftsversammlung Rheinland (LVR) hat nach intensiver Beratung in seiner Sitzung am 28.01.2008 beschlossen, dass sich der Landschaftsverband Rheinland mit der Rhein. Förderschule, Förderschwerpunkt Sehen in Düren für den Ausbau zu einem Kompetenzzentrum für sonderpädagogische Förderung bewirbt. 

Die Schule gehört zu den „traditionellen“ Schulen des LVR. Sie wurde 1845 gegründet und unterrichtet in den Bildungsgängen Grund- und Hauptschule, Lernen und Geistige Entwicklung. 
Als einzige Rhein. Förderschule für schwerstbehinderte, sehgeschädigte Kinder im Bereich des LVR umfasst ihr Einzugsgebiet das gesamte Rheinland.
Im Schuljahr 2007/2008 beschult die Schule  insgesamt  175 Kinder (  79 Mädchen und 96 Jungen). In der Frühförderung werden 70 Kinder betreut.

Der LVR wird seine bereits vorhandenen Angebote wie Frühförderung (inkl. Beratungsstelle), Pflege und Therapie in das Netzwerk des Kompetenzzentrums einbringen. Darüber hinaus wird der LVR in der Dürener Schule zentral für alle Förderschulen mit dem Förderschwerpunkt Sehen des LVR, die Ausstattung zur Erstellung der dringend erforderlichen Materialien und Medien für blinde Kinder und Jugendliche bereitstellen. Weitere Leistungen des LVR (z.B. durch die Jugendhilfe im eigenen Haus, personelle oder sächliche Ausstattung) werden ausdrücklich unterstützt und sich im Rahmen des weiteren Konzeptausbaues ergeben.

Den für den Ausbau zum Kompetenzzentrum für sonderpädagogische Förderung erforderlichen abschließenden Schulträgerbeschluss wird der Landschaftsausschuss der Landschaftsversammlung Rheinland in seiner Sitzung am 07.03.2008 fassen.


Den Beschluss der Schulkonferenz, sich für den Ausbau zum Kompetenzzentrum für sonderpädagogische Förderung zu bewerben sowie die grundsätzlichen konzeptionellen Überlegungen der Schule habe ich als Anlagen beigefügt. 

Mit freundlichen Grüßen 

In Vertretung

Michael Mertens

Landesrat Schulen, Jugend
Anlagen

1. Grobkonzept der Schule

2. Schulkonferenzbeschluss
1.




Datum und Zeichen bitte stets angeben
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